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notion : 
Le devoir
notion : 
Le bonheur
Doit-on tout faire  
pour être heureux ?
Que veut dire 
« être heureux » ?
Le bonheur est un 
état de félicité stable 
et personnel.
Que signiﬁe 
devoir quelque 
chose ?
Le devoir est un 
ensemble d’obligations 
juridiques ou morales.
I
 
Le bonheur est un 
choix personnel 
Pour les stoïciens, 
le bonheur ne dépend 
que de la volonté 
de la personne.
Si je suis libre d’être 
heureux, j’ai aussi 
le droit d’être 
malheureux.
Les États-Unis ont fait 
du bonheur un droit 
fondamental, garanti 
par la Constitution.
Pour Bentham, l’État a 
l’obligation de maximiser 
le bonheur du plus grand 
nombre.
Pour Kant, le devoir moral 
doit être conforme à une 
loi universelle (impératif 
catégorique).
Si j’ai le droit d’être 
heureux, alors tout 
le monde doit avoir 
la même possibilité.
II
 
Le droit au bonheur 
est garanti par 
la collectivité
III
 
Le bonheur est un 
objectif universel
Problème : 
Comment quelque 
chose ou quelqu’un 
peut-il me forcer à 
être heureux ?

Retrouvez dans 
la même collection : 
Réussir la philo au BAC 
pour tout comprendre 
et réviser efficacement.
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LE PROGRAMME DE SES EN TERMINALE
LE PROGRAMME DE SES EN TERMINALE
LA SPÉCIALITÉ SES EN TERMINALE
• 3 champs
• 12 questionnements
• 51 objectifs d’apprentissage 
+

 des objectifs de calcul et d’analyse dedonnées 
ses
Un enseignement 
pluridisciplinaire
Science économique
• La croissance
• Le commerce international
• Le chômage
• Les crises
• L’Europe
Sociologie et 
science politique
• Les structures sociales
• L’école
• La mobilité sociale
• Le travail et l’emploi
• L’engagement
Regards croisés
• Les inégalités
• L’environnement
+ données 
quantitatives et 
représentations 
graphiques















[image: ]Le programme de la spécialité SES en terminale s’adresse aux élèves ayant 
suivi la spécialité SES en première et l’ayant conservée. En terminale, le temps 
consacré à l’enseignement de la spécialité SES est de 6 heures hebdomadaires. 
Les épreuves de spécialité ont lieu en mars pour être prises en compte sur 
Parcoursup.
L’épreuve écrite
 L’épreuve écrite porte sur le programme de la classe de terminale, 
mais elle peut mobiliser certaines notions vues en classe de première.
 Le candidat doit choisir entre deux épreuves de nature différente : 
 - une dissertation s’appuyant sur un dossier documentaire ;
 - une épreuve composée.
Ces deux épreuves sont détaillées en pages 6-10.
L’épreuve orale de rattrapage 
 Les élèves ayant obtenu une note minimale de 8 au bac sans atteindre la moyenne passent 
un oral dans deux des enseignements ayant fait l’objet d’une épreuve écrite. 
 L’oral de rattrapage se déroule en deux temps : une préparation de 30 minutes et un entretien 
de 20 minutes. 
 En SES, le candidat choisit entre deux sujets portant sur le programme de terminale et répond 
aux questions qui lui sont posées : 
 - 1 question principale sur 10 points ;
 - 3 questions simples sur 10 points.
Le Grand Oral
 L’épreuve du grand oral porte sur les deux enseignements de spécialité 
suivis en terminale. 
 L’épreuve a lieu à la fin du mois de juin. Le candidat répond devant un jury 
à l’une des deux questions qu’il a préparées durant l’année. 
4 
HEURES
50 
MINUTES
5
LA SPÉCIALITÉ SES AU BAC
LA SPÉCIALITÉ SES AU BAC
Les questions 
d'évaluation varient 
selon l'année du bac 
(année paire ou année 
impaire).
Pour l’épreuve 
orale, il est 
important de réviser 
aussi les outils et 
les savoir-faire.















[image: ]L’objectif de ladissertationest de répondre à une question en mobilisant vos 
connaissances et en utilisant un vocabulaire économique et social spécifique. 
Vous devrez rédiger un argumentaire selon un plan cohérent visant à répondre 
à une problématique que vous aurez élaborée. Le sujet estaccompagné de 
plusieurs documents (graphique, tableau, carte…).
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MÉTHODOLOGIE POUR RÉUSSIR L’ÉPREUVE DE DISSERTATION
MÉTHODOLOGIE POUR RÉUSSIR
L’ÉPREUVE DE DISSERTATION
 Faites le lien avec le cours et prenez 
connaissance des documents.
 Repérezle thème et rappelez-vous 
les éléments vus en cours sur ce thème.
 Distinguez les notions : reprenez les mots-
clés du sujet et donnez-en une définition. 
Identifiez les notions utiles ainsi que 
les principaux exemples et éléments 
de connaissance qui s’y rattachent.
 Prenez connaissance des documents. 
Quelle est la nature du document ? 
Qui en est l’auteur ? Quelles sont 
les données exploitées et que nous 
apprennent-elles sur le sujet ?
 Appuyez-vous sur les documents 
pour rédiger votre dissertation.
 P roposez un plan cohérent avec les 
problèmes dégagés et les données des 
documents. Séparez votre texte en plusieurs 
parties, avec deux ou trois idées différentes. 
Plan type: deux parties de trois sous-
parties ou trois parties de deux sous-parties.
 Mobilisezvosc onnaissanc es . 
Pour chaque sous-partie, prévoyez 
un exemple et/ou une notion à mobiliser.
 Rédigezunec onclusion. 
Rappelez le problème initial et les idées 
que vous avez présentés auparavant. 
Expliquez en quoi ce raisonnement 
a permis de répondre au problème.
Exemple de mobilisation d’un document 
du dossier documentaire
Déterminez :
a) la nature du document
Il s’agit d’un ensemble de trois tableaux à double entrée.
b)la source et l’auteur
Le document reprend des données de l’OCDE (Organisa-
tion de coopération et de développement économiques) 
datant de 2021. 
c)le type de données
Le document présente le taux de croissance annuel du PIB 
(en pourcentages) et les contributions à la croissance du 
PIB (en points de pourcentage) pour trois pays de l’OCDE. 
d)l’intérêt du document pour répondre au sujet
Le document rappelle la contribution des facteurs travail 
et capital dans la croissance du PIB (partie I), mais il met 
également en lumière la contribution de la PGF (partie II). 
DOCUMENT 2
Taux de croissance du PIB (en %) et contributions 
à la croissance du PIB (en points de %) dans quelques pays (2010-2019)
2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

2018

2019

France

Contribution du 
facteur travail

0,5 0,9 0,0 - 0,6 0,0 0,2 0,6 0,1 1,0 0,7
Contribution du 
facteur capital

0,5 0,5 0,6 0,6 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,7
Contribution de la 
PGF

1
0,9 0,8 - 0,3 0,6 0,4 0,3 - 0,1 1,5 0,0 0,1
Taux de croissance 
annuel du PIB

1,8 2,2 0,4 0,6 1,0 1,0 1,0 2,4 1,8 1,5
Corée du Sud

Contribution du 
facteur travail

0,6 0,5 0,7 0,6 0,6 1,0 0,1 - 0,9 - 0,6 - 0,1
Contribution du 
facteur capital

1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,3 1,4 1,2 1,0
Contribution de la 
PGF

1
4,7 1,7 0,3 1,1 1,2 0,5 1,5 2,6 2,3 1,1
Taux de croissance 
annuel du PIB

6,8 3,7 2,4 3,2 3,2 2,8 2,9 3,2 2,9 2,0
États-Unis

Contribution du 
facteur travail

0,0 1,1 1,4 1,0 1,4 1,5 1,0 1,0 1,3 0,6
Contribution du 
facteur capital

0,6 0,7 0,7 0,7 0,7 0,7 0,6 0,7 0,8 0,8
Contribution de la 
PGF

1
1,9 - 0,2 0,1 0,1 0,3 0,8 0,1 0,7 0,9 0,7
Taux de croissance 
annuel du PIB

2,6 1,6 2,2 1,8 2,5 3,1 1,7 2,3 3,0 2,2
Source : d’après OCDE, 2021.
1 : Productivité Globale des Facteurs.
Note : la somme des différentes contributions n’est pas toujours parfaitement égale à la 
croissance du PIB en raison des arrondis. 
© Sujet de juin 2022 - France métropolitaine
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MÉTHODOLOGIE POUR RÉUSSIR L’ÉPREUVE DE DISSERTATION
thème : 
croissance et 
facteurs de 
production
L’accumulation des facteurs de production est-elle 
 la seule source de croissance économique ?
2. Je m’appuie sur les documents 
pour faire mon plan.
Une part de la croissance 
demeure inexpliquée 
par l’accumulation 
des facteurs.
JE CONNAIS : 
le capital humain, 
la productivité globale 
des facteurs…
Le capital et le travail 
sont les principaux 
facteurs 
de production.
JE CONNAIS : 
la fonction de production 
de Cobb-Douglas… 
sujet type
I 
Importance des facteurs 
travail et capital
II
Rôle de la PGF et 
des institutions dans 
la croissance
Problème : 
Si l’accumulation des facteurs 
travail et capital est responsable 
d’une partie de la croissance, 
les investissements agissant 
sur la PGF ne sont pas 
à négliger.
1. Je fais le lien avec le cours.
DOCUMENT 1
Personnes 
en emploi 
en France
DOCUMENT 2
Taux de croissance 
et contributions 
à la croissance 
du PIB
DOCUMENT 3
Taux 
d’investissement 
des entreprises 
non financières
DOCUMENT 4
Évolution du 
montant de la 
dépense intérieure 
d’éducation (DIE)
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MÉTHODOLOGIE POUR RÉUSSIR L’ÉPREUVE COMPOSÉE
MÉTHODOLOGIE POUR RÉUSSIR
L’ÉPREUVE COMPOSÉE
L’épreuve composée comporte trois parties à traiter par le candidat. Elles font 
appel à un large spectre de compétences :
PARTIE 1 - Mobilisation des connaissances (4 points)
PARTIE 2 - Étude d’un document (6 points)
PARTIE 3 - Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire (10 points)
Partie 1 - Mobilisation des connaissances
Cette première partie de l’épreuve, sans document d’appui, est composée d’une question.
1) Identifiez les mots-clés et définissez-les.
2) Sélectionnez les connaissances pertinentes.
3) Rédigez deux ou trois paragraphes en une page (appliquez la méthode AEI : affirmer, 
expliquer, illustrer).
4) Relisez en vérifiant que vous avez utilisé les termes précis de SES.
 Exemple de sujet : Montrez que le progrès technique peut engendrer des inégalités de revenus.
 Proposition de réponse : 
Attendu : 
«montrez que»
Thèmes : 
croissance et progrès technique ; croissance et inégalités
Mot-clé : 
inégalités
Mot-clé : 
progrès technique
Affirmer : 
Le progrès technique 
permet de produire 
plus et d’améliorer les 
process et les produits. 
Il est bénéfique, mais 
ces bénéfices sont 
inégalement répartis 
dans la société. Tout 
le monde n’est pas 
gagnant. 
Expliquer : 
En effet, les entreprises 
innovantes peuvent 
verser des dividendes 
élevés à leurs 
actionnaires. Cette rente 
est liée au monopole 
temporaire qu’ils 
détiennent grâce aux 
innovations.
Illustrer : 
Par exemple, Kodak 
s’est séparé de 47 000 
employés suite à l’essor 
de la photographie 
numérique (2003) que 
l’entreprise n’a pas su 
saisir. Ce sont autant de 
personnes au chômage 
ou qui ont dû se 
reconvertir. 
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Taux de croissance annuel moyen des dépôts mondiaux de demandes de brevet 
(en %) 
 
Type de technologies 

Taux de croissance annuel 
moyen (en %) 

1975-2005 

2006-2011 

Biocarburants 

9 

13 

Énergie solaire thermique 

3 

24 

Énergie solaire photovoltaïque 

10 

33 

Énergie éolienne 

9 

27 

Dépôts mondiaux de demande de brevet 

3 

6 

 
Source : d’après www.wipo.int (World Intellectual Property Organisation, Organisation Mondiale 
de la Propriété Intellectuelle), août 2014.
 
 
Questions : 
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MÉTHODOLOGIE POUR RÉUSSIR L’ÉPREUVE COMPOSÉE
Partie 2 - étude d’un document
(Les principaux types de documents – tableau à double entrée, graphique… – sont détaillés dans les 
pages142-143.)
L’étude d’un document comprend deux questions :
 la question 1 est descriptive et vous permet de montrer votre maîtrise des outils statistiques ;
 la question 2 permet de croiser votre connaissance du programme avec les informations 
contenues dans les documents.
Les quatre étapes essentielles pour analyser un document 
 Identifiez la nature du document : quelle est la source ? qui est l’auteur ? quel est le format ? …
 Lisez les données : quel type de données comporte le document ? quelles unités sont utilisées 
(pourcentages, points de pourcentage, euros…) ?
 Faites le lien avec le cours : à quel champ et quels questionnements (thèmes) le document fait-
il écho ?
Rédigez en soignant votre orthographe et en utilisant un vocabulaire SES précis.
 Exemple d’étude d’un document :
Question 1 : 
Pour les dépôts de brevet du secteur de 
l’énergie éolienne, présentez la valeur 
du taux de croissance et son évolution 
entre les deux périodes.
Sélectionnez les éléments du tableau 
(une phrase par donnée suffit).
Le taux de croissance annuel moyen des 
dépôts mondiaux de demande de brevet 
dans le secteur de l’énergie éolienne était de 
9 % sur la période 1975-2005. Il atteint 27% 
sur la période 2006-2011. Ce taux a donc 
augmenté de 18 points. 
Question 2 : 
Montrez que l’innovation peut aider 
à repousser les limites écologiques 
de la croissance dans le secteur 
de l’énergie.
Utilisez les informations du tableau 
pour illustrer vos connaissances 
(méthode AEI).
Nature du document : 
tableau à double entrée
Unité : 
pourcentage
Thèmes : 
croissance et innovation ; 
croissance et soutenabilité
Données : 
taux de croissance annuel 
moyen des dépôts mondiaux 
de demande debrevet 
(enpourcentages) 
Source : 
Organisation mondiale 
de la propriété intellectuelle, 
août 2014
Pour reconnaître le thème, 
repérez les mots-clés 
(ex. : dépôt de brevet).















[image: ]Partie 3 - Raisonnement s’appuyant sur un dossier documentaire
Notée sur 10 points, cette troisième partie de l’épreuve composée est proche d’une dissertation, 
mais elle nécessite davantage d’esprit de synthèse. Le raisonnement s’appuie sur 2 à 3 documents 
de nature différente.
 Exemple de sujet : À l’aide de vos connaissances et du dossier documentaire, vous montrerez que 
le progrès technique est endogène.
Conseils méthodologiques
 Grâce aux mots-clés du sujet, identifiez les champs et questionnements du cours qui vont vous 
aider à répondre.
 Sélectionnez et puisez dans chaque document les informations qui éclairent le sujet.
 Confrontez ce que disent les documents à vos connaissances du programme.
 Rédigez l’introduction et la conclusion ainsi que deux ou trois parties de deux ou trois para-
graphes chacune (méthode AEI).
 


DOCUMENT 1 
 
Taux de croissance du PIB (en %) et contributions des facteurs travail, capital 
et de la PGF
1
 (en points de %) en 2018 
 
 

Taux de 

croissance 
du PIB 

Facteur 
travail
 
Facteur 
capital
 
PGF 
France 

1,8 

1 

0,7 

0 

États-Unis 

2,9 

1,3 

0,8 

0,9 

Corée du Sud 

2,9 

0,6 

1,2 

2,3 

 
 Source : d’après OCDE, 2021. 
 
1 : PGF : Productivité globale des facteurs. 
 
 
DOCUMENT 2 
 
Les activités de recherche-développement
1
 (R&D), en accumulant un stock immatériel 
d'idées et de connaissances, permettent d'augmenter l'efficacité avec laquelle il est 
possible de produire des richesses à partir de capital et de travail […]. En élevant le 
niveau d'éducation, donc le nombre de travailleurs très qualifiés qui peuvent participer 
à cette accumulation de savoir, on augmente le rythme des découvertes et, donc, les 
possibilités de croissance des économies. […] En conséquence, si une économie 
alloue, une année, plus de ressources à l'éducation et augmente ainsi son stock de 
capital humain, cela aura pour effet d'augmenter durablement non pas seulement le 
niveau des richesses produites mais surtout le taux de croissance de l'économie. […] 
Cela donne une place centrale aux politiques éducatives, d'autant qu'une impulsion 
donnée au niveau d'éducation par une intervention publique peut avoir un effet durable 
puisqu'il affecte non seulement le niveau de la production mais aussi son taux de 
croissance dans l'avenir. 
 
Source : Marc GURGAND, , 2005. 
 
1 : Activités de recherche-développement : activités créatives visant à accroître la somme des 
connaissances et concevoir de nouvelles applications. Elle comprend la recherche 
fondamentale, la recherche appliquée et le développement expérimental.
 
 
 

DOCUMENT 3 
 
Dépenses intérieures brutes de recherche et développement
1 
(en % du PIB) et 
nombre de chercheurs pour 1 000 actifs occupés en 2018 
 

 

Dépenses intérieures brutes 

de recherche et 
développement (en % du 
PIB) 

Nombre de chercheurs pour 
1 000 actifs occupés 
France 

2,19 

10,9 

États-Unis 

2,94 

9,8 

Corée du Sud 

4,51 

15,2 

 
Source : OCDE, 2019. 

1 : Recherche et développement : activités créatives visant à accroître la somme des 
connaissances et concevoir de nouvelles applications. Elle comprend la recherche 
fondamentale, la recherche appliquée et le développement expérimental. 
 
 

Identifier les mots-clés : 
progrès technique ; endogène
Reconnaître le thème : 
croissance et progrès technique
10
DOCUMENT 1
Ce que dit le document : outre le travail et le capital, 
la productivité globale des facteurs (PGF) contribue à 
la croissance. Le poids de la PGF dans la contribution 
à la croissance varie selon les pays.
Ce que vous connaissez : l’augmentation de la PGF 
est permise par le progrès technique.
DOCUMENT 2
Ce que dit le document : les investissements 
recherche et développement (R&D) forment 
un cercle vertueux, les efforts en capital humain 
font la croissance de demain.
Ce que vous connaissez : le progrès technique 
est endogène, car sa cause est interne à la vie 
économique. Il s’autoentretient.
DOCUMENT 3
Ce que dit le document : la Corée du Sud a un 
niveau d’investissement R&D en 2018 plus élevé 
que la France ou celui des États-Unis.
Ce que vous connaissez : par ses choix 
économiques, la Corée du Sud mise sur le progrès 
technique pour rendre sa croissance endogène.
© Sujet de juin 2022 - France métropolitaine
MÉTHODOLOGIE POUR RÉUSSIR L’ÉPREUVE COMPOSÉE
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LA CROISSANCE
Création 
ouamélioration 
d’une technique 
oud’un produit
… et la 
soutenabilité
Sujet type bac 
Quelles sont 
les inégalités de revenus 
engendrées par 
le progrès technique?
Sujet type bac 
Quel est le rôle de l’innovation 
dans le processus de la 
croissance économique?
Ce qui dure 
dans le temps 
sans remettre en cause 
les conditions de vie 
des générations 
futures
AUGMENTATION SOUTENUE DE 
LA PRODUCTION D’UN ENSEMBLE 
éCONOMIQUE EN TERMES DE BIENS 
LA
CROISSANCE
… et les inégalités
… et l’innovation
Diérences de 
répartition des 
ressources entre 
individus ou 
groupes sociaux
 rapport du giec
 david autor
 joseph schumpeter
LA CROISSANCE
Le progrès technique agit sur les structures 
de production ainsi que sur la « structure 
des emplois ». À l’échelle macroéconomique, 
il est par exemple responsable de la 
destruction des emplois les moins qualiﬁés.
La production de biens et services n’est pas 
sans conséquences sur l’environnement : épuisement 
des ressources naturelles, pollutions, changement 
climatique lié aux gaz à eﬀet de serre (GES).
Un déﬁ actuel de la croissance est celui de sa 
soutenabilité. Si la décroissance est évoquée comme 
solution à ces enjeux écologiques, il existe des pistes 
pour concilier croissance et respect de l’environnement.
Un investissement massif dans les énergies renouvelables 
et la transition énergétique ouvrent la voie à un futur 
où l’innovation permet de satisfaire les besoins humains 
tout en préservant l’environnement.
Les innovations radicales bouleversent les sous-
ensembles économiques eux-mêmes (échelle méso-
économique) et poussent à une restructuration, 
voire à une conversion de l’industrie de départ.
Les « entreprises superstars » et leurs actionnaires 
bénéﬁcient d’une rente sur les innovations 
au détriment du reste de la population, comme 
la Silicon Valley aux États-Unis.
Sujet type bac 
L’innovation peut-elle 
aider à repousser 
les limites écologiques 
de la croissance?
L’innovation est source de progrès technique 
et de croissance. Elle est donc recherchée 
par les entreprises pour accroître leurs proﬁts 
(investissements R&D) et encouragée par 
les institutions. 
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SCIENCE ÉCONOMIQUE
… et les facteurs 
de production
… et le progrès 
technique
Sujet type bac 
L’accroissement de 
la productivité globale 
des facteurs suffit-il 
à expliquer la croissance 
économique ?
Sujet type bac 
Quel est le rôle 
du progrès technique 
dans le processus 
de croissance économique ?
Les ressources 
mises en œuvre 
pour permettre 
la production de 
biens et services
ET DE SERVICES SUR UNEPérIODE 
DONNéE. LACROISSANCE 
éCONOMIQUE ANNUELLE 
D’UNPAYS SE MESURE AU MOYEN 
D’UNINDICATEUR : LE PRODUIT 
INTéRIEUR BRUT (PIB).
Processus 
d’amélioration 
de la productivité
 robert solow
 paul romer
Dans les démocraties, un cadre institutionnel 
stable favorise l’innovation. Des lois (Code de la 
propriété intellectuelle) protègent la propriété 
et les brevets garantissent aux entrepreneurs 
le monopole de leur innovation.
J. Schumpeter met en lumière des « grappes » 
d’innovations qui remplacent de manière 
cyclique les anciennes activités économiques 
qu’elles rendent obsolètes : on parle d’un 
processus de destruction créatrice.
La croissance est recherchée dans la plupart des 
économies. Elle peut être extensive (augmentation 
quantitative des facteurs de production) ou 
intensive (augmentation de la productivité).
En 1957, R. Solow explique en partie le résidu de 
croissance attribuable ni au travail ni au capital 
par le progrès technique. Celui-ci est d’abord 
perçu comme exogène, c’est-à-dire extérieur 
aux processus économiques.
À partir de 1986, les théories de la croissance 
endogène rattachent le progrès technique aux 
choix économiques des agents. La croissance est 
dite cumulative : favorisée par le progrès technique, 
elle permet à son tour d’investir.
En investissant, les entreprises et l’État agissent 
positivement sur la productivité globale des 
facteurs (PGF). Ces investissements sont de diverse 
nature (R&D, formation, machines…) et générateurs 
d’externalités positives.
Le capital et le travail interviennent dans la fonction 
de production (Cobb-Douglas). Avec la terre, ils 
sont les principaux facteurs de production, mais 
ne suﬃsent pas toujours à expliquer la croissance.
Les travaux menés par Angus Maddison en 1991 
montrent que l’accumulation du capital n’est pas 
le seul facteur explicatif de la croissance. Les Trente 
Glorieuses doivent ainsi davantage à la rapidité 
du progrès technique.
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LA CROISSANCE
La croissance est le résultat d’une augmentation de l’ensemble des activités 
économiques. Travail, capital, et richesses naturelles font parties des facteurs 
traditionnels qui permettent d’accroître la production et de renforcer 
lacroissance.
Les facteurs de la croissance économique
 La croissance est l’augmentation soutenue de la production d’un ensemble économique en 
termes de biens et services sur une période donnée. La croissance économique annuelle d’un 
pays se mesure au moyen d’un indicateur : le produit intérieur brut (PIB).
 La croissance peut être extensive (augmentation quantitative des facteurs de production) ou 
intensive (gains de productivité).
La croissance et la fonction de production
 Travail (main-d’œuvre) et capital (bâtiments, machines…) interviennent dans la combinaison 
productive à l’origine de la création de richesse par la valeur ajoutée. À ces facteurs de production, 
on ajoute parfois la terre.
 La fonction de production de Cobb-Douglas représente l’output (la production) réalisé en 
fonction des inputs utilisés (le capital physique et le travail). Elle se note Y = F(K, L).
 Cette approche suppose un rendement d’échelle constant (productivité identique quelle que 
soit la quantité) ainsi qu’un 
rendement factoriel décroissant (il est de moins en moins intéressant 
d’augmenter un seul facteur), ce qui limite la croissance.
Les autres facteurs 
et les acteurs de la croissance
 Il existe de fortes inégalités de croissance. Les travaux menés par Angus Maddison en 1991 
montrent ainsi que les Trente Glorieuses qu’ont connues les pays développés doivent davantage 
au progrès technique qu’à la seule accumulation de capital.
Produit intérieur brut (PIB) : somme des valeurs ajoutées (biens et services) réalisées annuellement 
sur le territoire national par les entreprises d’un pays, quelle que soit leur nationalité.
Définition
LA CROISSANCE ET LES FACTEURS DE PRODUCTION
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SCIENCE ÉCONOMIQUE
sujet type
notion : 
la croissance 
et les facteurs 
de production
notion : 
la croissance 
et le progrès 
technique
L’accroissement de la productivité globale des facteurs (PGF) 
suffit-il à expliquer la croissance économique?
Quelles sont les sources 
de la croissance 
économique ?
Les facteurs de production 
sont au cœur de 
l’augmentation soutenue 
de la production.
Qu’est-ce que 
la productivité globale 
des facteurs ?
L’augmentation de la 
production est plus rapide 
que celle de la quantité 
desfacteurs.
I 
La croissance 
par accumulation 
des facteurs
L’augmentation des facteurs 
travail et capital permet 
la croissance (fonction de 
production de Cobb-Douglas).
Cette croissance extensive, 
à rendement d’échelle constant, 
est opposée à la croissance 
dite intensive.
Les rendements factoriels sont 
décroissants. L’accumulation 
d’un seul facteur freine la 
progression de la production.
L’accroissement de la productivité 
permet une croissance continue 
par une utilisation plus efficace 
des facteurs.
Le progrès technique permet 
de produire plus à niveau 
de capital et de travail constant.
Le progrès technique répond 
à un processus d’innovation 
qui se heurte aujourd’hui 
à des limites écologiques.
II
La croissance 
par accroissement 
de la PGF
III 
Le progrès technique 
est-il à l’origine de 
l’accroissement de la PGF?
Problème : 
En quoi l’accroissement 
 de la PGF permet-il 
une croissance plus 
soutenue qu’avec la seule 
accumulation quantitative
desfacteurs?
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LA CROISSANCELA CROISSANCE
Les évolutions et les progrès techniques ont permis une forte croissance 
économique depuis l’invention de la machine à vapeur et les débuts de la 
révolution industrielle. Comment le progrès technique intervient-il au sein de 
la structure économique ? 
Le progrès technique explique 
en partie la croissance.
 La productivité globale des facteurs (PGF) explique le résidu de croissance non compris dans 
l’accumulation des facteurs de production.
 En augmentant la PGF, le progrès technique permet de produire plus à quantité de travail et de 
capital équivalente.
Les théories de la croissance endogène.
 Dans les années 1950-1960, le progrès technique est perçu comme étant à l’origine de la 
croissance
, mais il est présenté comme exogène, c’est-à-dire extérieur aux processus économiques 
(Robert Solow, 1957). 
 Avec les théories de la croissance endogène (Paul Romer, 1986), le progrès technique relève 
des choix des agents économiques qui investissent. La croissance qui en résulte est cumulative, 
car elle permet d’investir dans des innovations et encourage les entreprises à se renouveler. 
Ces externalités positives renforcent à leur tour la PGF. 
 Les pays développés perçoivent la croissance comme endogène : en investissant dans la R&D, 
la formation (capital humain) ou des infrastructures, les acteurs publics comme privés créent un 
cercle vertueux de croissance autoentretenue.
Les investissements permettent 
le progrès technique.
 Le progrès technique résulte d’un processus d’innovation qui, pour exister, doit être soutenu par 
les investissements que réalisent l’État et les entreprises. Par exemple, les investissements en R&D 
d’Intel lui permettent de conserver son monopole temporaire alors que les microprocesseurs 
doublent en capacité tous les dix-huit mois (loi de Moore).
 Ces investissements augmentent le niveau de connaissance et participent à la création de pôles 
de compétitivité
 suivant un effet d’agglomération (Alfred Marshall, 1890).
Productivité globale des facteurs (PGF) : augmentation de la production 
plus rapide que celle de la quantité des facteurs.
Définition
LA CROISSANCE ET LE PROGRÈS TECHNIQUE
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SCIENCE ÉCONOMIQUE
sujet type
notion : 
La croissance 
et le progrès 
technique
notion : 
La croissance 
et les facteurs 
de production
Comment le processus de 
croissance économique 
s’explique-t-il ?
La productivité des 
facteurs de production 
s’ajoute à leur quantité. 
Qu’est-ce que 
le progrès technique ?
Un processus endogène 
d’amélioration de 
laproductivité.
I 
Le progrès technique 
induit une hausse 
de la PGF.
Les facteurs travail et capital ne 
suffisent pas à expliquer l’intégralité 
de la croissance. Le résidu en est 
attribué au progrès technique.
Le progrès technique agit sur la 
PGF qui compense les rendements 
factoriels décroissants et permet 
une croissance continue.
Robert Solow insiste sur l’influence 
du progrès technique dans la 
croissance, mais ne l’explique pas. 
Le progrès technique est exogène 
à son modèle.
Pour Paul Romer, le progrès 
technique est le résultat d’un 
investissement (R&D, formation…) 
qui produit un cercle vertueux 
pour la croissance.
Le progrès technique répond à un 
processus d’innovation. Il améliore 
les techniques de production ou 
crée de nouveaux produits.
Investir dans l’innovation est un 
enjeu pour les pays qui peuvent 
alors compter sur une croissance 
autoentretenue.
II
Le progrès technique 
est endogène et résulte 
d'investissements 
favorables à la croissance.
III 
Le progrès technique est 
àl’origine d’une croissance 
autoentretenue.
Problème : 
En quoi le progrès 
technique, par le biais 
d’une hausse de la PGF, 
favorise-t-il une croissance 
endogène ?
Quel est le rôle du progrès technique 
dans le processus de croissance économique ?
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LA CROISSANCE
Innovation : ensemble du processus qui 
se déroule depuis la naissance d’une idée 
jusqu’à sa matérialisation (lancement d’un 
produit), en passant par l’étude du marché, 
le développement du prototype et les premières 
étapes de la production.
Exclusivité : fait d’être détenu par un seul acteur.
Transférabilité : possibilité de céder quelque 
chose.
Tangible : qu’on connaît par le toucher ; matériel, 
sensible.
Définitions
L’innovation est un processus continue d’amélioration technique. 
Lesinstitutions cherchent à valoriser l’innovation en protégeant la propriété 
intellectuelle, mais ces améliorations provoquent également la destruction 
des méthodes antérieures. 
L’innovation est technique.
 L’innovation est la création ou l’amélioration d’une technique ou d’un produit et son application 
sur le marché. Elle peut être incrémentale (progressive) ou radicale (innovation de rupture). 
 L’innovation ne concerne pas uniquement les produits manufacturés (exemple : une montre 
connectée), mais également les 
stratégies de production, auquel cas on parle d’innovation de 
procédé (exemple : le fordisme). 
L’innovation est protégée par la propriété.
 Les institutions encouragent l’innovation en protégeant les travaux des chercheurs et 
entrepreneurs pour qu’ils soient plus enclins à produire.
 Les droits de propriété garantissent la possession d’un bien ainsi que son exclusivité et sa 
transférabilité, c’est-à-dire la possibilité de le céder. Cette garantie porte sur les biens tangibles 
et sur les créations immatérielles. Le Code de la propriété intellectuelle permet aux créateurs de 
disposer d’un droit d’auteur sur leurs créations.
 Le dépôt de brevet permet à un inventeur de conserver le monopole d’exploitation de son 
invention pendant vingt ans au maximum en France. En 2021, plus de 14 000 demandes de brevet 
ont ainsi été soumises à l’Institut national de la propriété industrielle (INPI). 
L’innovation est un processus.
 En tant que processus, l’innovation suit un parcours cyclique : fruit d’une découverte ou d’une 
invention, l’innovation est réalisée, puis mise sur le marché. Elle va stagner avant d’être dépassée 
par de nouvelles innovations qui la rendent obsolète. 
 Joseph Schumpeter (1883-1950) appelle ce processus la « destruction créatrice ». Ce cercle est 
vertueux, car il permet une 
croissance sans cesse renouvelée. L’innovation a donc un impact sur 
la croissance. 
LA CROISSANCE ET L'INNOVATION
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SCIENCE ÉCONOMIQUE
sujet type
notion : 
L’innovation
notion : 
le progrès 
technique
notion : 
les facteurs 
de production
Problème : 
Comment l’innovation 
est-elle à la fois un élément 
moteur et transformateur 
de la croissance ?
Une partie de 
la croissance est due 
au progrès technique 
et à l’innovation 
(de procédé ou 
de produit).
Chaque innovation rend 
les autres obsolètes, avant 
d’être dépassée à son tour. 
C’est un processus 
de destruction créatrice 
(J. Schumpeter).
Les investissements 
R&D des entreprises 
ont des résultats qui 
dépassent le seul 
profit.
Les grappes d’innovations 
donnent à la croissance 
une allure cyclique. Elles 
bouleversent la structure 
des emplois (disparition 
de métiers traditionnels). 
Les institutions 
incitent à innover 
en protégeant 
les entrepreneurs 
(brevets). 
La stratégie de l’Océan bleu, élaborée 
en 2005, remet en question la destruction 
créatrice en créant un nouveau marché 
sans détruire ceux déjà existants. 
II
L’innovation, un processus 
de « destruction 
créatrice»
I 
L’innovation, un moteur 
de la croissance soutenu 
par les institutions
La création ou 
l’amélioration d’une 
technique ou d’un produit 
existant ou non.
Une hausse de la PGF 
ainsi que le renouvellement 
des activités économiques.
Sur quels éléments 
s’appuie une croissance 
continue ?
Qu’est-ce que 
l'innovation ?
Quel est le rôle de l'innovation 
dans le processus de la croissance économique ?
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